

洛陽大俠張雲仙

馬履諾

三十年前洛陽大俠張雲仙府中，懸有一副布

質樣的賀聯，不知何人手筆，聯曰：

比武台上，兩掌輕搏青銅劍，

藩王殿前，一條布帶勝雙雄。

又湘籍大夫賀張大俠壽慶聯曰：

洛陽英傑，行俠仗義走天下，

阿瓦宮內，佳話傳奇播異邦。

中國功夫揚威緬京

中國武功首次揚威異域，要以洛陽大俠張雲仙爲第一人，他在一八七二年五月潑水節，在緬甸前空手制服兩個印度劍客，再以內功摧折一株榕樹時，嚇得緬王及文武百官目瞪口呆面面相覷。

後得緬王獎賜象牙一對，銀柄長刀一把和絲質衣服一套。這株被張大俠以內功震死的枯榦，三十年前還保留在緬京瓦城（曼德禮）故宮廣場一側。迄今已是一個世紀的歷史陳迹，後幾代的旅緬華僑早已遺忘，只有緬甸人還再津津樂道，佩服這位力大無窮的武人。

一九三三年夏，筆者童年時期隨家父至緬北邦弄拜訪張大俠時，他已是九十多歲的人了。但是他精神還好並且健談，提起往事更是喋喋不休，親手撰寫的自傳簡述他一生的險遇，筆者捧讀半日之久，記憶猶新，以下就是張雲仙大俠的其

人其事及其自述。

張迎新（雲仙）大俠，河南澠池人，出身武

林世家，祖父在洛陽開設鏢局兼做糧食生意，父親張元和，則在故里澠池開定安鏢局。母賈姓，生他兄妹二人。迎新爲長子，亦是長孫，從小就受寵愛。七歲時就在家裏跟師兄們比腳劃手練習拳術，加以父親悉心指點，到了十五歲以後，即開始玩刀弄劍苦練內功了。十七歲到洛陽祖父身邊，接受嚴格訓練及學習急救內外傷，製作膏丹丸散，接受祖傳衣鉢，準備以後懸壺行醫。翌年

，祖父爲其定親，希望早日含飴弄孫享受天倫之樂。他在洛陽這段時間，終日苦練不懈，武功頗有進境，不時與前輩們戲要比武，跳高、躍遠、舉重、使鏟。後來但覺自己孔武有力，衆前輩已不是比武的對手，各招各式別出一格，祖父爲之驚奇而自慰。自此以後，他不時遭遇祖父的考驗受到奇襲，有時也會遭遇諸前輩的圍攻，以測驗他防禦能力。某日，祖父笑謂他說：「迎新；你算是青出於藍了，你的武功可能駕乎汝父之上，但千萬不能傲慢自滿，多在內功上下功夫，將來成

才，如地方紳士，武林同道及若干不請而來

的陌生客人。正喜之日，席開滿院，屋內屋外，

大桌小桌都座無虛位。張迎新的祖父和父親忙着迎接來賓，忙得團團轉。正當主人舉杯向衆客敬

酒之時，一個姓關的武林高手走到中央，揚聲叫

道：「久聞新郎身手不凡，就此大好吉日，我關

某一定要向他領教幾手，以娛賓客」。這時，連

聲叫好的人，此起彼落，不絕於耳。主人屢向挑

戰者央求恕諒，姓關的始終不肯，最後只好答應

下來。

新郎官在祖父許可之後，笑逐顏開的脫去禮

服，走近關的身邊施一個周公禮，旋即二人使出拳掌比劃起來。交鋒十幾回合後，張元和一聲叫停，不讓兒子得罪客人。可是姓關的要求一定要

分勝負，否則就要離去。於是，張迎新決意速戰

速決，重施一禮，便向對方先攻，不到十個回合

，關某已露敗跡，無力抵抗。這時，張元和又叫停止，而關某也認失敗，甘拜下風。連聲「佩服……」。新郎也謙遜了幾句，隨着主人再次向衆

之前數日，洛陽城內大小客棧已告客滿，賀客雲集，爲洛陽數十年來罕見的熱鬧場面。

姓韓的新娘也是名門閨秀，出身官宦之家，

出閣之日，沿途鞭炮震撼全城，歡聲雷動。張家

也是武林中响噏的人物，彼此相得益彰，尤其

張府筵席之上的賓客，泰半都是些有頭有臉的各

界人物，如地方紳士，武林同道及若干不請而來

的陌生客人。正喜之日，席開滿院，屋內屋外，

大桌小桌都座無虛位。張迎新的祖父和父親忙着

迎接來賓，忙得團團轉。正當主人舉杯向衆客敬

酒之時，一個姓關的武林高手走到中央，揚聲叫

道：「久聞新郎身手不凡，就此大好吉日，我關

某一定要向他領教幾手，以娛賓客」。這時，連

聲叫好的人，此起彼落，不絕於耳。主人屢向挑

戰者央求恕諒，姓關的始終不肯，最後只好答應

招術真不同凡響，使小孫迎新受益不淺，也使我張某大開眼界，衆賓客也大飽眼福。可是在下的請求諸位原諒，不可再行挑戰，請各位多喝幾杯……」。

這一場比賽過後，武林道中對迎新的武功底子大為讚賞，名聲不脛而走，「張少俠」之名也遠播四方。

婚後，他把愛妻韓氏接回灌池居住，生下一子之後，甘陝回亂影響附近回民的安全，滿人到處躉瞞回教徒。迎新為了報復心切，不顧一切謀刺了幾個滿族官員，即易名為張雲仙遠走高飛，直奔四川去。是時，雲南回亂正在方興未艾。他仇滿之心，驅使他趕赴雲南參加反清革命行列，所以由川西進入滇境到達大理，投奔了杜文秀元帥府。翌年，雲南回亂為岑毓英敉平，他便追隨楊太夫人（杜文秀之妹）逃入緬北，時為一八七二年秋。不數月，他再度結婚，做起買賣並懸壺行醫來維持生活。

佛國比武轟動遐邇

某次，一位地方官因騎馬不慎跌斷了腿，他知道後便前往義診，使用祖傳秘方，在一個月內就告復原。此後，他的醫術名傳遐邇，惟其武功高明却無人知道。有一天，雲仙和親友前往十里外趕集，途中不幸碰上了幾個手執大刀的土匪擋住去路，怒聲說：「帶錢的拿出來，不拿錢就休想活命。」這時同行的都嚇得魂不附體，幾乎就要跪地求饒。但聞張大俠笑對匪徒們說：「我們都是窮酸，誰也不帶錢出來，各位大哥如果方便

，不如救濟一番，行個善也好。」其中有人罵道：「你這不怕死的東西，還敢亂開口，不快給老子跪下，乖乖拿出錢來！」接着刀尖已指向他的胸口。

張雲仙眼見情勢不對，為了保護同行者的安全，只好施展絕招了。當那匪徒舉刀即將砍下時，他疾若閃電的把對方刀奪了過來，瞬間功夫便將幾個土匪打得落花流水，其中兩人頓時吐血身亡，有的負傷倒地不起。幾個親友目擊之下，暗暗佩服。但不及道謝，只見他把土匪一個個拋入河流之中，清理了一下現場，滅跡。

行進中他要求同行的人不得將情外洩，千萬不能說他武功高強。可是紙包不住火，終於傳開來了。尤其有一天，鄰家殺牛分食，該牛性野，力大難以制服下刀。張雲仙見了，不得不相助，便用手向牛背一拍，但見那頭野牛立刻倒地不起，剝皮以後，才知道脊骨已經粉碎。這時候，他已收了幾個徒弟在練習基本動作——站樁，對附近地方似乎不再保密，大家都知他殺死土匪的事情。

這消息傳出後，王宮內使派員前來訪問，張大俠，並說明比武規則及獎品名稱數量。譯者對張大俠細說擂台上的生死條例，就是死不償命。經一再徵詢張大俠同意後，立刻取出一張字據，請他捺指模紋舉手發誓。張雲仙面不改色的照辦了，可是旁人始終為他耽憂。

在沒有舉行比武之前幾天，粵人國術館中每天都有人設宴迎請張大俠，大家祝福他旗開得勝。他頻頻向對方說：「我此次出面比武，不是為那些貴重獎品，而是要為中國人爭光榮。我老實告訴諸位，別說是兩個印度大漢，就是十個八個我姓張的也不放在眼裏，我一定要把這兩個傢伙丟下擂台。只要摔死不償命，那就可以放手對付了。

，結識了其中姓吳的武師，由於彼此同道，談得非常投契。姓吳的告訴他說：「最近瓦城來了兩個印度劍客，準備在王宮內擺擂台，下戰書比武。現在還無人敢出面接受挑戰，連緬王左右的護衛也噤若寒蟬，只因這二人身軀高大而健壯，使用的是一柄長劍，不但緬族武林高手不敢出頭，連我們中國人也不敢……」。

。如果我赤手空拳而不取勝的話，誓不與各位見面，甘願當衆自殺。現在我且露幾手獻醜一下，好讓大家放心。」這時，他走進練武場，請吳師傅大俠放手法用木棍代劍刺來。吳某先施一禮，真的使出各種招式向張大俠進攻，可是攻了半天，不但連衣角都沒碰到一下，反而不知怎地却把木棍送到他的手裏。這一比試看在大家眼中後，內行人無不驚奇愕然。連吳某也氣喘如牛似的當衆跪在張大俠面前說：「吳某有眼不識泰山，有所頂撞之處，尚請前輩原諒，並且要請前輩收我為弟子，不吝賜教指點，否則吳某跪地不起。」

張大俠連聲「好」「好」，用兩手把他拉起來，其他的人也一齊跪下高呼「師祖」。因為他們都是吳的門生。於是大家走向關聖帝君神像之前，行歐盟之禮。既畢，張大俠以輩份入座，一時氣氛嚴肅下來，大家都在聆聽他講述自己的出身及練武的經過。是夜，寄宿於武術館中。

距離比武日期只有兩天了，瓦城的洪門山堂大擺筵席，歡迎張大使新進山門，一時羅鼓喧天，鞭炮四起，成羣的龍兄虎弟簇擁着張大俠步入山堂，儀式極為隆重，史無前例。是日，各省籍的華人都爭先恐後的前來瞻仰他的豐采，連外國人也交頭接耳的訴說他就是參加比武的華人。張大俠此時已身價百倍為華人所敬仰，自己感到非常驕傲。可是他彬彬有禮，在舉止間不像一個武功高強的人。

。如果我赤手空拳而不取勝的話，誓不與各位見面，甘願當衆自殺。現在我且露幾手獻醜一下，好讓大家放心。」這時，他走進練武場，請吳師傅大俠放手法用木棍代劍刺來。吳某先施一禮，真的使出各種招式向張大俠進攻，可是攻了半天，不但連衣角都沒碰到一下，反而不知怎地却把木棍送到他的手裏。這一比試看在大家眼中後，內行人無不驚奇愕然。連吳某也氣喘如牛似的當衆跪在張大俠面前說：「吳某有眼不識泰山，有所頂撞之處，尚請前輩原諒，並且要請前輩收我為弟子，不吝賜教指點，否則吳某跪地不起。」

不多時，緬王騎着白象已從玉佛寺禮佛回宮，沿途兩旁擠滿了人羣，他們都在雙手合十跪在道旁迎接王駕。緬王進入王宮後，等待參觀比武的人羣也魚貫而入，把整個宮院前後廣場擠得水洩不通。

一羣印度人擁着兩位劍師步入王宮大門，引起陣陣呼聲，此起彼落不絕於耳。隨着中國人的鑼鼓隊相繼而來，擎「張」字旗幟的隊伍則走在後頭，這些旌旗都是新製，在迎風招展之下，顯得威風凜凜。

張大俠一身武林裝束，腰纏紅帶，足蹬布履，顯得格外英武。他緊走在狗牙邊三角形大纛之後，步入廣場，不時打量着那將近兩丈高的擂台。然後低聲對吳某說：「擂台太高了，摔下來一定沒命。今天我看這高度很可能會發生性命危險。如果半死還可施救，萬一來不及急救，那就……」

話說沒完，御林軍敲响了大鑼，供緬王御用的參觀台兩旁已排列起十多個大刀護衛，接着走出的是文武百官，而後是嬪妃丫環，最後才是緬王和王后。這時，衆皆向王行跪拜禮，獨有那些和尚却無任何表示。

緬王坐定後，有一個武官召比武者走近擂台，朗聲宣讀王詔及比武條文，而後再令譯員分別用華語及印語轉達一遍。之後，那武官即下達比

武的命令。

先是印度人走上竹梯，在台上高舉長劍向歡呼人羣答謝，洋洋得意的好像穩操勝券似的模樣。以表面看來，任何人都認為中國人不是印度的可是背地仍有人為他憂慮。

對手。

台下的張大俠依然兩手空空，手無寸鐵。緬王大奇，正準備詢問時，忽見他倏地拔身而起，輕飄飄降落在台的一角，姿勢之美，令人觀止，緬王見了謂左右說：「此人動作像貓，武功一定高深無比，可惜沒有武器。」

當印度大師以長劍向張大俠猛刺時，動作迅疾無比，危險萬狀，觀者無不為之窒息，一時鴉雀無聲。可是中國人却閃避得法，長劍一味觸碰不到。那印度人似覺有異，頓時露出白牙，旋轉着長劍企圖實行側攻，動作逐漸嚴厲起來，觀眾也為印度人喝采打氣。

時間已經差不多了，張大俠已將對方招式看透澈了。忽然因避動作緩慢下來，右手解下腰帶，即騰空而起，用腰帶捲住對方長劍向內一拖，隨即伸出左掌，但見那印度大師被他推翻在台下，砰然一聲，兩腿已經伸直，口吐鮮血，奄奄一息。由另一個把他拖到一邊放着。

張大俠束好腰帶，準備下台為之急救，但被那武官喝止，示意還要繼續比鬥下去。可惜只因張大俠不諳緬語，無法表達心意，只好眼睜睜的看着傷者在掙扎而不能施救。是時另一個擂台主忙着照料受傷的夥伴，好像把比武的事忘記得乾淨。可是張大俠站在台上已經等得不耐煩，那武官也宣佈比武未完，並下令催促另一個印度劍

客登台。至及譯員用印度語轉達時，那傢伙神態似有畏葸而猶豫未決的樣子。這時觀眾口中「報復呀！報復呀！」的呼聲使他非常爲難，很久鼓不起勇氣來。那武官問道：「還沒上台動手，難道就認輸了嗎？」他兩眼一瞪，搖頭，轉頭看

了張大俠一眼，最後終於手執長劍氣凶凶的走上擂台。下面「報仇呀！報仇呀！」又狂叫起來。

他那兩隻大眼睛狠狠的盯着張大俠好半響，驀地施展奇襲，劍光閃爍如電的進攻。但見張大俠左右閃避，前後跳躍，有時使用腰帶威脅對方。那傢伙適才看見敵方是用腰帶取勝的，所以早已起了戒心，不敢讓人用腰帶碰到劍梢一下。張大俠也測驗出這傢伙的本領不在前者之下，並且招式已經改變，動作狡滑而狠毒，所以自己也更

變招法，當防守正急迫之際，忽地把腰帶拋棄，兩手空空地防禦對方的攻勢，使觀眾爲之驚奇不已，大惑不解。

在他被長劍逼得幾乎要墜落台邊時，他開始雙掌推出，把對方震退一丈多遠。此時正是轉守爲攻的良機，但他卻又停止下來，等候對方進攻。那傢伙見狀也楞住了，遲遲不敢舉步進逼。張大俠笑迷迷的看他如何罷手，及至他旋轉着長劍碎步前進近身時，又是雙掌推出，像老貓玩老鼠掌取勝——那時他的雙掌是上下推出，把那體壯如牛的傢伙斷線風箏似的跌落在擂台之梯旁。

這一跤摔下來後，傷勢固然不輕，即使不死，也得殘廢。當張大俠慢慢走下台爲他察看傷勢時

，已經昏厥過去。後經急救多時才甦醒過來，最

後由幾個印度人扶起走出場外用牛車載運入城，後聞此二人的下場是一死一傷。

字號大纛被舉得高高的。御林軍爲慶祝他的得勝，還放了幾十響火藥砲。成千成萬的細人也叫着「德友奈羅麥」（中國人贏了）！

緬王欽仰中國英雄

誰也猜想不到一個赤手空拳而體格較對方瘦小的中國人竟能連續打敗兩大劍客，的確令人不可思議。當比武結束後，緬王御賜的獎品已陳列在參觀台前，權充司儀的那武官和中國翻譯高聲喚張大俠近旁而後問：「你的武功練了多少年？」

是何人教你的？可以傳授給別人嗎？」

答道：「我七八歲開始練到二十多歲，是父親傳授給我，我也可以傳授給別人，只怕別人學不會。」

又問：「別人用劍比鬥，你爲何不用武器？」

答：「我認爲這樣較爲公道些。」

問：「對方一死一傷，你自覺太殘忍嗎？」

答：「我一雙肉掌談不上殘忍，如果我用武器那就更可怕了。再說他二人用劍刺我時那才算狠毒兇惡。萬一被刺中了，一定死得很慘，而且

給中國人損面子。」

問：「國王有意迎請你單獨前來表演幾手可以嗎？」

答：「豈敢違命。」

問完之後，緬王令旁坐的一位年老大臣將獎品一一頒賜於張大俠手中。張大俠跪着領獎不敢仰視，緬王叫他抬起頭來後說：「朕一定要爲你寫一本書，三天以後，快把你的出身來歷詳細寫來。」囑畢即回宮休息去了。

於是，中國人的大鑼大鼓響徹雲霄，「張」

何施展功夫使他們更驚奇呢？」

從王宮回到城內華人區，沿途除了印度人之外，人人都向張大使翹起大拇指大聲喊叫。尤其中國同胞更是高興得發狂，而且印度回教徒也分享了光榮，清真寺裏的教長跑出來向他握手道賀。

這天，洪門弟兄爲了慶祝勝利特地爲「張大爺」掛上紅綢彩帶，山堂中擺滿了酒席也擠滿了人羣，鑼鼓聲和鞭炮聲震耳欲聾。的確，大家太高興太光榮了。席間，大家頻頻爲中國人勝利而乾杯，熙熙攘攘一直吃喝到深夜。

勝利得來的獎品計有：象牙一對，銀柄長刀一把，紅寶石戒指一對，絲質衣服一套（含沙籠一襲），銀杯一對。這些獎品被人陳列在關聖香檳之前任人參觀。有些緬人見了，尊爲御品，施予跪拜禮，更顯得異常尊貴了。

張大俠一再對龍兄虎弟們說：「今天我打死那傢伙，實在太任性了些，內心實在不忍。不過爲了取勝，不得不把對方摔下台去呀。一方面他們的長劍也够厲害，不是尋常可以抵抗的。試想他們從印度來到緬甸挑戰，當然不同凡響，才會把生命作賭注。其實，我也太冒險了，看我只用一條腰帶對敵，誰說不危險，爲我流冷汗的不知多少人。第二次更是兩手空空，令人莫測高深。

爲了取勝，只好施出內功把他掀下台去……」

有人問：「以後緬王請去表演，請問準備如

答：「那時我準備用牛來送死。不管黃牛水牛只要挨我一掌就會倒地斃命。好使緬人佩服中國的武功。」

當晚深夜，張大俠連續冲了幾次涼（洗澡）。他要求別人勿再打擾，凌晨還須定神養氣恢復精神，準備在緬王之前大顯身手。一位年老的洪門大哥爲了這樁事已派人預備明晨的早餐——清燉雞及浸了很久的一罐補氣養元的藥酒。

閒話不提，且說王室差使在第二天累次前來連繫，商討表演武功節目一般事宜。譯員把「用牛代替」的事轉達以後，差使照辦了，只是時間選擇在晚上。因爲是晚宮裏有祝壽晚會，各民族藝術團體都有歌舞節目表演，特地將張大俠表演的節目排在最後。

入夜，熊熊的火炬照亮了整個王宮，宛若白晝，緬甸古典音樂叮叮咚咚非常悅耳。民間藝術節目中有雜耍、有戲劇歌舞。可憐平時喜歡玩刀弄劍的武術師們已噤若寒蟬不敢現身於大眾之前。

張大俠帶着鎧甲——徒子徒孫們進入王宮時，其他節目將告結束。御林軍重新燃起火炬，廣場大放光明。預告緬王即將出現參觀台上，臣民們先行跪地行禮，惟張大俠趣前行半跪禮即行退下，坐在特定的竹椅位上。不一會，一頭雄壯的公牛牽進場來索性交給張大俠的隨行人員。有人笑問譯員道：「此牛被打死後，可以送給我們吃嗎？」話傳至高級官員耳裏後，所得到的答覆是：「我們不單是把打傷或打死的牛贈送你們，甚至還有其他更貴重獎賞。」

觀賞遊藝節目的人羣被中國人吸引着了，大

家湧向御用參觀台前比手劃腳的指着張雲仙說長論短的。不一會，緬王真的出現在台上，警衛人員執行秩序，強令觀衆席地而坐。只有幾個中國人自己行動，享受王宮所備的年節食品。尤其張雲仙面前擺滿了很多種油炸的東西和水菓。還有宮女奉上葉捲波枝及銀罐（水壺）所盛的涼水。當然張雲仙已經成了衆師敬仰的英雄人物，地位顯得格外特殊。

任司儀的武官起立朗誦王詔，略謂：「來自中國的張大師參加比武，空手取勝兩個印度劍客，真是史無前例，聞所未聞。本王意欲欣賞張大師精湛的武功，特地迎請前來表演，以飽眼福。」既畢，即令開始表演。

楊太夫人威鎮一方

首先，是吳師傅使用大刀要了一陣望張大俠迎面砍來，動作凌厲逼真。只見張大俠翻身迴避，疾若游魚。吳某第二次反手砍來時，但聞「铮」一響，大刀已被踢到而脫手高飛起來，刀未落地，已被張大俠接在手裏。這一動作之快，觀者可能未看清楚。第二項是由緬人武師使用長刀進攻——那完全是緬人的刀法。那武師身手不凡。鋒銳很大，一連三招分上中下襲來。只見張大俠像隻蝴蝶翩翩起舞似的躲過對方攻擊。到了第三回合時。張大俠兩掌一分空手奪白刃，倏地站

在對方身後，輕輕的把刀接過來。而後又完璧歸趙。那緬人武師頂頭一笑，搖搖頭，伸伸舌，佩服得五體投地。第三項表演是「踩雞蛋」——在地上放置五枚雞蛋，每枚距離兩尺。張大俠以輕功從蛋上奔走過去，全部完整無損。第四項是「滿天細雨」。他用一杯水往上面潑去，而後用氣一噴，把水噴得像毛毛雨一般。

第五項就要施展內功與牛搏鬥了。首先他用鞭撻公牛使其跳躍。及至惡性大作時，張大俠舉右掌正向牛頭拍去。但見那條牛向後一坐倒地不起，而且鮮血也從口中湧出，頓時喪命。原來牛頭已被打得粉碎，兩眼珠向外突出，慘狀不忍卒睹，幸虧是一頭牛——畜牲而已。

最後，他要觀衆後退，讓出那株榕樹來。他慢步走近樹旁，使出全身功力飛出一腿踢中樹幹。一時樹搖地震，葉落滿地。回頭告訴譯員說：

「此樹已不能復活了。」筆者按：該枯死榕樹，

王命保存爲念，直至三十年前，樹根猶存。旁有

誌述曰：「此榕爲中國武夫張大師以足踢死。」

時爲一八七二年五月，張雲仙年僅三十三歲。其武功之高強可懾服緬王。爲了撰寫他的歷史，緬王命書記與他屈膝長談數日，半年後脫稿，該手抄本（時緬文尚未有印刷術）名曰：「中國武師揚威緬京記」。據說：這本書原存於王宮內，後來已不知下落。

一八七四年緬甸亡降於英，張雲仙亦早北返，追隨於楊太夫人左右。一八七五年，保護楊太夫人前往仰光。次年返回邦弄與妻相聚爲商。經常遠旅泰國做鴉片及販運洋槍子彈的生意。幾年以後已成富翁，茅屋隨之變爲高樓。家中牛馬成羣，終日忙於交易，鳴鐘而食，儼然成了遠近知名之大老板。但過去習武的幾個徒弟，數年相別毫無進境。故輒於夜間復予教練，不數年即告結束

。他常謂人說：「時代已經進步，洋人發明洋槍洋砲，我們中國人的拳腳除了健身之外已告落後無用了。今天只能多練習打槍，加強射擊技術以自衛。武功一術只算是原始社會之攻防舊法而已。」

不數年，洋槍逐日進步。張雲仙收買了很多英、法、德製造的各種步槍，形成一支自衛武力，加以他的僕人個個都能尚武善射，自衛力量算是懾服了附近的強霸人物和土匪。

一八九八年，張雲仙與地方富有組成朝觀團前往麥加朝聖。他們以獸力代步，費了五十天的長途跋涉抵達仰光。他們一行十餘人仍以舊禮制謁見楊太夫人。是時楊太夫人已獲英皇維多利亞的恩惠，每年可得一筆為數可觀的贍養金並配有棟花園洋房，生活非常安定。但她老人家依舊不忘流落在滇緬邊區那批難民。而今看見他們已有能力組團朝聖，內心不勝欣慰，高興得流出淚來。閒談中，楊太夫人每每提起當年被清兵追殺的經過，不禁咬牙切齒咆哮起來，而她的威嚴仍然不減當年——掛帥指揮作戰時期。張雲仙追隨她的左右多年，深知她的那暴燥如雷的性格。所以常在背後叫她「母老虎」，人人也會談「虎」變色。

半年以後，張雲仙朝聖回來，人皆尊稱之為「張哈旨」，在仰光得聞有位廣東人孫文，正在海外鼓吹革命，呼籲全球華僑支援中國人民推翻滿清，有力出力，有錢出錢。為了證實這項消息，楊太夫人特地向英方打聽孫文其人的行踪，並有函件請英國人轉達孫文先生。其時張雲仙已先行聲明，準備捐獻一千元盧比給反清革命組織。

(那時一千元盧比，相當於百萬台幣)以響應孫先生之革命運動。

九十六歲福壽全歸

這時的張大俠年已花甲，獨生子已挑起家庭重担，家事日趨興盛，落得乃父週遊四方。一九〇二年遠遊曼谷新加坡，目的在想與海外革命組織建立關係。不久復至仰光楊太夫人處，稟告旅行經過，惟恨不知孫文先生之行跡。爲了盤費用盡，重返緬北，適逢雲南地下革命組織人物羅漢彩(滇西永平人、富豪)入緬活動。二人把晤之後，聯袂抵達仰光，將革命宣傳運動及組織內情稟告楊太夫人。

是時，楊太夫人已得孫先生復函，謂「即將來緬拜謁，求賜指引」等語。不數月，國父中山先生終於乘輪由歐來緬。抵仰時，投宿廣東會館，連日對胞弟演說反清革命意義，羅漢彩與國父取得連繫，報告雲南及越(安)南方面的組織活動情形，隨後便前往拜謁楊太夫人。

國父對羅漢彩等說：「楊太夫人乃我革命前輩，當年繼其兄爲元帥，統率數萬兵馬與清軍血戰。而今爲英國皇室所尊，爲我華人所敬，吾往晉謁，必以大禮見之，不可平凡，以示先我革命者皆宜尊爲先輩，而討教之。汝等爲吾備衣履、厚禮同往拜謁。」

時有滇籍僑領馬雲漢獻盧比三百元給國父。以作購買禮物之用。此事早爲楊太夫人獲悉，遂令張雲仙前往阻之曰：「孫先生晉謁姑奶奶，不可攜帶禮物……」國父諾諾不語，乃率羅漢彩、馬雲漢等乘馬車前往廿多力拜訪楊太夫人。

初入門時，楊太夫人即宣「以平身相見」。但國父不予理會，仍以三俯九叩四揖八拜之禮晉謁。既坐，她向國父盯了半響才開口說：「孫文！你長有聖賢之像，不可做大官要做完人，你的革命事業一定成功。實際上，只能成功不能失敗。滿清皇室爲了你便會搖搖欲墜，一定垮台無疑。我這個老太婆已經沒有用囉！只靠你們年輕一輩拼命去幹，沒有不成功的道理。但願我有生之年能聽到見到滿清政府退位……」是時，她激動得熱淚滿眶。接着說：「這是我的左右，張雲仙大俠，馬雲漢老板。這兩人我交給你支配，一定能够勝任重要工作」。及至共進午餐時，楊太夫人將當年革命失敗之經過對國父詳述一遍，言下至爲憤慨。

國父離緬後，羅、馬、張募捐了一筆款，向英人買了一批武器——五門大砲三百枝步槍。在緬南毛淡棉領到手後，僱用驃馬運輸。半年後始運至緬北邦弄。羅漢彩本擬及早入滇組織革命武裝，因清軍當局獲悉派兵攔阻故未逞。

這段故事頗多曲折，本文因於篇幅關係，不予以詳述。但羅漢彩其人革命有功，國父曾頒予勳獎於廣州。羅佩全主川時，他曾在敘府督辦。民十五，病死故里永平。惟張雲仙大俠爲運輸這批武器，貨租人力僱用驃馬，所費不貲，都是自己掏腰包，貢獻於反清革命。可惜國父革命成功之後，他以朝聖(哈旨)完畢之詞，謝絕羅漢彩之邀請，不願做官立功。終日五番祈禱，最後去世，正九十六足歲。一代武俠，福壽全歸，就此入土。